

№ 1.

Цена отдельного номера 60 к.

ЛУКОЯНОВСКАЯ МЫСЛЬ.

Издание Комит. Районной Партии Коммун. (большев.)

Вторник 18-го Марта 1919 года.

во Вторник 18-го Марта.
в Клубе "Интернационал" в 8 часов вечера
БУДЕТ ПОСТАВЛЕНО

"Под солнцем юга"

(Шутка в 3 дист. Н.Корчин-Жуковского).
Режиссер И.Звягинцев.

в Воскресенье 23-го Марта
в клубе "Интернационал" в 8 часов вечера
БУДЕТ ПОСТАВЛЕНО

"Вторая молодость"

(Драма в 4 дист. Н.Невежина).
Режиссер Г.Орский.

К читателям.

Нервные дни, которые переживаем теперь, последующая история справедливо отметит как дни, каких еще не было на тысячелетнем и хмуром пути человечества.

В момент напряженнейшей классовой борьбы, в тяжелых условиях общественно-политической ломки, в немироверно-трудных условиях быта экономического разгорается солнце иной и счастливой жизни и под стихийном наплывом волны новых течений совершаются резкий переворот в идеологии общества.

Звенят напряженно мечи, слышатся крики победы и стоны поражений и в разгаре острой борьбы гибнут вместе с затыльниками формами жизни веками наполненные понятия, привычки и мысли, а на место их рождаются и являются новые.

Совершается переворот. Идет борьба за новую эру.

Казалось бы, что наши дни, дни грандиознейших попыток творчества, должны были бы походить на сказку... Так велика общая ломка всего, так фантастичны неожиданности и увлекательны и новые перспективы и краски будущего.

Казалось бы, что в наши именно дни мы все -волшебники, с магическими палочками в руках, на вязком болоте жизни стихийно вынужденные разводить цветущий сад и на облаках прекрасных зданий возводящие новый, роскошный дворец.

Казалось бы - так говорит воображение - что наши дни должны быть ярким и исключительно красивым творчеством. Но, к сожалению, мы не умеем

верить сказкам, и какою то злу иронии отвечает действительность.

Четырехлетняя ли борьба народов Европы наложила такую тяжелую печать на психологию современного общества, что эту печать трудно стереть революционным вспышкам, сама ли революция привела наиболее слабую часть нашего общества к усталости, так или иначе, но окружающая действительность во многом не соответствует великому значению дней и серы, хмурыми красками раздражает и мыслит и взоры.

Не бьется мощным темпом вольная мысль широкого населения, заявляя чувства, угасло творческое стремление вперед и души обывателей, как цветки, смятые бурным ветром, устало и бессильны поникли.

Обывательщина, мещанство духа - вот имя этому позорному явлению, которое проникло в последние годы и в среду рядовой интеллигентии, и в толпу сельского населения. Обывательщина и борьба с ней путем оживления мысли - вот почва, на которой определенно созревает необходимость создания новых печатных органов, обязанных буздить спящую мысль.

В связи с этим упорно хочется верить в следующее. Русская революция дала глухой русской деревне то драгоценное завоевание, что освободила мозг крестьянства от коры, которая его сдерживала, и дала ему возможность и право пытливо взглянуть в окружающую ее жизнь.

К чему это должно было бы повести? К народному творчеству. Грядущие

дни ждут именно новых творчеств, и все то, что пропадало раньше в необщих крестьянских массах для искусства, общественности и науки, все тысячи талантов, которые глохли раньше во тьме невежества, теперь должны быть разбудлены и вызваны к жизни и творчеству.

Когда-нибудь настанут дни такие светлые, что на фоне мирной жизни высоко поднимется знамя культуры и газета будет привычным явлением в каждом уезде, в каждом маленьком городке. И эти дни совпадут, несомненно, с моментом широкого подъема общественной мысли.

Обновится устройство жизни захолустных районов, заскользится народная фантазия, подробно будет обследован каждый уезд со стороны его житейских нужд и этнографических особенностей.

Одним словом, само население поймет пользу и значение своих местных, родных газет.

Мы этого момента не будем ждать. Дни наши, снова скажем мы, эти дни, каких еще не переживало на своем пути человечество.

Всякий луч света и оживления, который будет будить ленившую мысль, пущенный в серый туман уезда, хоть немного развеет этот туман.

Поддержите же этот свет, не дайте ему погаснуть, идите на его огонек, украсьте и расцветите уездную Мысль.

Мещанство духа в дни выражения новых форм общественной жизни неуместно.

Да здравствует творческая, бодрая мысль!

Редакция.

Общее положение.

Сообразно с успехами, которые делает Красная армия на всех фронтах, дело борьбы с капиталом улучшается. Несмотря на все попытки германских социал-патриотов удушить стремление лучшей части германского народа, спартаковцев, стремления к установлению и проведению в жизнь высоких начал коммунизма, германский пролетариат опять поднимает борьбу за свое дело. Еще неизвестно, каковы будут результаты этой борьбы; хотя германская буржуазия и стягивает свои силы, но мы верим, что все требования жизни должны вйти в свою праву. Требования пролетариата - вот каковы требования жизни. Судя по отдельным и отрывочным сведениям, какие поступают в русские газеты сквозь толщу буржуазных препятствий из-за границы, мы можем верить, что социальная революция, ведущая к равенству и коммунизму - это есть тот девиз, которым живет в настоящее время лучшая часть человечества.

В Англии, во многих местах вспыхнули забастовки, в Японии раздаются крики: "долой монархию", в Италии династия Виктора Эммануила приближается к небытию - таковы дела в Европе. Из всех сведений можно с гордостью констатировать, что дело свободы, начатое в ужасных условиях Российской Советской Республики, не погибнет: вслед за Россией и Германия, бывшее гнездо юнкерства и милитаризма, уже возникает светильник свободы и разумных начал жизни. Жаль только, что европейский пролетариат

еще не всей совокупностью, а частично возвышает свой голос. Но мы не можем уповать особенно и здесь. Съезд и основание III-го Интернационала в Красной Москве явится обединяющим центром, в котором сольются все пролетарии для дела в мировом масштабе. Итак, коммунизм растет; Интернационал III-й, где нет места и не будет таким социалистам, как Штедеман и Эберт, уже существует, как наивысшая реальность; Ленин, Адлер - светочи человечества - горят еще сильным огнем любви к универсальному человечеству.

Но если мы не обратим внимания на врагов, наш обзор бы был не полон.

Приходится удивляться и тысячу раз удивляться, что враги революции как бы не видят, что их авантюрам - конец. Постоянные поражения, какая наносит им Красная армия, величественные внутренние дела Республики, вскрывающие ее мощь, как будто все это скользит мимо их вожаков. На что они надеются? Неужели частичные успехи на том или другом фронте могут возбуждать их надежды? Почему изгоняемые из пределов Российской Республики, они не слагают оружия и не подчиняются великому делу освобождения людей? Их эгоизм, их врожденное чувство господствования не может смириться с существованием государства, где нет рабов.

Но давно бы пора им кончить то кровопролитие, к какому они вынуждают прибегать и миролюбивую Российскую Республику. Напрасны надежды на со-

юзников, напрасны надежды на буржуазную "лигу народов". Пусть эта "лига" порабощения измышляет что-то в тиши кабинетов, все эти изменения ни к чему не приведут. Польские реакционеры, немецкие буржуа, французские контр-революционеры, греки, румыны и прочие народы, которые еще служат затеям капиталистов во

главе с генерал-капиталистом президентом Вильсоном, разбегутся при встрече с горящими духом красноармейцами и рабочими, которым жизнь без свободы, без гражданских прав не жизнь, но смерть. Этот общий обзор мы ставим началом нашей газеты, известя читателей, что в этом мы видим одну из главных целей ея.

3-й Интернационал

2 марта открылся в Москве Интернациональный коммунистический съезд. Преодолев всякие препятствия в пути, прибыли товарищи Германии, Австрии, Венгрии, Швеции, Норвегии, Китая, Америки и др. (32 делегата с решавшими и 15 с совещательными голосами) в Красную Москву, чтобы принести нам сочувствие пролетариев всего мира, ободрить и сказать, что в нашей борьбе за новые формы человеческого общежития мы не одни, что наши братья по классу с нами заодно и ждут удобного случая, чтобы вырвать власть из рук своих душителей и, вместе с нами, торжественно вступить в новую эру - эру действительной свободы, доверительного братства всех народов.

Поучительны роды нового строя. Приходится работать при полной дезорганизации экономической жизни страны, разоренной империалистической войной, при плохом транспорте, голода и явном стремлении контр-революции внешней и внутренней задушить Советскую Россию всякими правдами и неправдами и имеющей смелость забираться в наши ряды, чтобы дескриптивовать власть. Обыватель очевиден, он не хочет видеть и понимать трудности, которые приходится нам испытывать, не хочет понимать, что мы страдаем недостатком людей и во всяком примазавшемся негодяе видит представителя истинного коммунизма. Но несмотря ни на что, мы глубоко верим в торжество нашей идеи и лучшим залогом этого служит открывшийся 2 марта в Москве съезд, постановивший именоваться 3-м Интернационалом.

В другое время возрождение Интернационала было бы не так знаменительно. Это явление, имея большое значение для рабочего класса, прошло бы безследно для широких общественных слоев. Но в наше время, когда рабочий в России стал у власти, а в других странах

нах, по мощному призыву русского рабочего, на эту власть он претендует и к ней стремится, когда пролетарий заявил свою непреклонную железную волю перестроить мир на новых началах; когда, наконец все это начинает осуществляться на практике, - волей неволей всякий шаг рабочих партий и организаций приводит к себе всеобщее внимание.

Возрождение Интернационала, будучи выражением воли пролетариев всего мира, выражением его стремления к международному единению, приобретает в наши дни особое значение тем более, что он носит преимущество коммунистического характера, т.к. в нем представлены самые левые социалистические течения.

Год с лишним диктатуры пролетариата в России дал опыт и он не пройдет и не должен пройти бесследно. Уже замечается тенденция в правящих кругах партии к переходу от многословия к кропотливому делу. Митингование изжило себя. Чувствуется, что нужно строить, а не только разрушать. И начало этого строительства мы видим пред своими глазами, (образов. чрезвыч. комиссий по лечению нашего большого транспорта, по упорядочению продовольствия, вопроса, уничтожение уездных "чрезвычайек", комитетов бедноты в деревне, борьба с канцелярской волокитой и т.д. и т.д.).

И этот опыт, говорим мы, будет учтен, критически проанализирован истинными приверженцами международного движения и даст безусловно свои плоды: обмен мнений безусловно многому научит наших заграниценных товарищей, многому и нас научит.

С большой надеждой и с большим нетерпением ждем мы результатов работы 3-го Интернационала.

Да здравствует III Интернационал! Да здравствует всемирная социальная революция!

Добромыслов.

Парижская Коммуна.

(18 марта 1871 г.)

День 18 марта революционное общество привыкло посвящать поминкам по трагической эпохе, известной в истории под именем Парижской Коммуны. Сегодня исполняется 48 годовщина со дня этого события. Поэтому вполне своеобразно будет изложить и рассказать читателям в кратком наброске историю возникновения, существования и гибели геройской Коммуны.

1870-71 годы принесли Европе так называемую франко-прусскую войну. Мощный национальный порыв, которым была тогда охвачена Пруссия, создал прекрасную почву для завоевательных прозекторов Бисмарка, знаменитого немецкого канцлера, игравшего такую крупную роль в европейской политике своего времени и величивающего Пруссии. Пруссия крепла и процветала, и внутреннее состояние ее вполне соответствовало тем планам, которых она лелеяла.

Совсем обратное тогда происходило во Франции, соседке Германии, отделенной

от нея только течением реки Рейна. Значительная обезспеченность еще последствиями Великой Революции, вынесшая на своих многострадальных плечах революции 1830 и 1848 года, Франция переживала тогда Вторую Империю, главой которой был Луи Наполеон III, ловкий авантюрист, избранный императором старением французской буржуазии. Правление этого императора или, как его чаще называют, короля не дало стране счастливых дней. Бесконечные войны, которые вели он с целью завоевания рынков, беззастенчивая финансовая политика, направленная в угоду банкиров и состоятельных классов, общая вакханалия, распространявшаяся в стране под звон золота, - все это не обещало хорошего конца и неминуемо вело к банкротству. Рядом с безотрадным экономическим положением, заглушаемым шумом ордий, безудержных разгулов и криками шовинизма, стремительно падала идеальная жизнь, пышным цветком расцветала демократизация, отразившись даже в обла-

сти изящного творчества в виде появления декадентской литературы. Страна разлагалась, вверху ея царило только грабительство, а параллельно с этим внизу уже смутно нарастало брожение, главным толчком к которому послужили идеи народившегося за несколько лет перед этим I Интернационала. Страна подвигалась к гибели, и это стало очевидным даже для самого короля. Было единственное средство отсрочить переворот и, быть может, спасти положение - это путем крупной встряски отвлечь внимание народа от внутренних дел страны и дать населению удовлетворение в новом взрыве шовинистических идей и империалистических стремлений. Это было легко сделать, так как подобными же стремлениями была насыщена атмосфера Пруссии. Повод представился, и началась война.

Явились для Франции только безумной выходкой, будучи лишь жестом отчаяния со стороны короля и распущенной знати, война эта для беспристрастного взора была очевидно опасной для Франции. И обстоятельства сразу же показали это. Французы терпели одно поражение за другими, сдавали свои лучшие крепости, пока все это не завершилось естественной катастрофой: под Седаном попала в плен немцам вся главная французская армия, а вместе с нею и легкомысленный король-авантюрист. Это было достойным венцом царствования Наполеона III, но всене этот неуважаемый короля: с этого дня корона упала с головы Луи Наполеона, так как Франция от него отреклась.

Как только в Париже были получены сведения о катастрофе в Седане, пленении короля и быстром передвижении немцев на Париж, словно переродились взгляды парижан. 4 сентября 1870 г. население столицы вышло на улицу, провозгласило короля лишенным власти и обявило рождение республики. Третий по счету. Снова Франция стала республикой.

Власть в Париже перешла в руки правительства народной обороны, главными деятелями которой были Фавр, Трошо, Симон, а президентом Тьер. Этот Тьер и стал главнейшим вершителем судьбы государства. Что оставалось сделать этому правительству? Прежде всего, защищать столицу. Но в эту защиту она не особенно верила и довольно откровенно называло план обороны города "героической глупостью". Настоящая защита сосредоточилась в этот период в руках парижского населения, рабочих и мелкой буржуазии, действительно гордых сознанием своей только что полученной свободы и любви к родине и решившихся вступить немцем в город лишь по своим трулам. Население это явно будоражило, открыто выражало свое недоверие правительству Тьера и требовало от него передачи обороны города в свои руки. С немцами Тьер еще мог бы говориться. Он мог бы заключить мир на определенных условиях, и, как бы тяжелы не были эти условия, немцы безусловно не стали бы претендовать на изменение буржуазно-республиканского строя страны и во всяком случае оставили бы власть в руках Тьера. С населением же Парижа, требовавшим от Тьера власти, говориться было труднее, даже почти невозможно, и это быстро определило события. Правительство действительно угадало в пролетариате столицы непримиримого врага, и, угадав это, решило, что ему выгоднее иметь дело с прусской армией. 28 января 1871 года Тьер сдал Париж этой армии и на фортах столицы появились немцы.

Но только на фортах! В самый город, где оставалось вооруженное с ног до головы население, прусаки не пошли, потому что предвидели встречу, какую им готовят люди, действительно любящие Париж и свою прекрасную Францию. Пруссаки расположились на окраинах города, а в это время Тьер в предместьи Парижа, Версали, собрал в 8 дней Народное Собрание от "всех" департаментов Франции и этим актом лишил Париж значимости столицы. Из Версали Народное Собрание, занявшее сразу непримиримую позицию по отношению к Парижу, разоспало в начале марта несколько распоряжений, которые привели в ужас героическое, но обедневшее население столицы. На 17 марта был назначен после-

дний срок уплаты квартирных денег, не собиравшихся с начала войны, было разрешено протестовать векселя и продавать заложенные народом вещи. Вследствие застоя в промышленности и торговле, Париж в это время представлял из себя обнищавшую массу. Все богатое население выехало вместе с правительством в Версаль, а беднота, не имевшая возможности выехать, жила только теми грошиами, которые она получала в качестве жалованья как вооруженная народная гвардия. Безжалостный приказ обединил Париж. И небогатая интеллигенция, мещане, рабочие - весь этот трудовой люд почувствовал остроту положения и уже пришел к определенному решению. Следующее 18 марта закрепило это решение. В этот день версальские отряды Тьера пытались изменнически обезоружить Париж и тем обесилить его. Все население встало на ноги, отстояло свои пушки и безпозорно прокляло правительство Тьера. Власть перешла в руки трудового люда Парижа, решившегося защищать столицу, и в то время, как Центральный Комитет расклеивал по улицам манифести, призывающие пролетариат взять на себя управление городом, в это время испуганные остатки богатого класса спешно покидали Париж, уезжая в Версаль. Это было 18 марта.

С этого дня все внимание вооруженного города было направлено на выборы Парижского Совета, Коммуны, и на организацию защиты и управления столицы. 28 марта Коммуна была избрана, Париж стал автономным, и крики энтузиазма, приветствовавшие народное правительство, огласили его оживленные улицы...

Оуществила ли Коммуна залоги, внесенные на нее надежды? Да, безусловно осуществила в той степени, в какой требовала от нее этого сознание и убеждение парижан. Наиболее важные требования она осуществила в целом ряде декретов, и мы отметим из них следующие: меры к осуществлению перехода фабрик к рабочим, отделение церкви от государства, назначение даже высшим работникам Коммуны жалованья в размере жалованья обычновенного рабочего; изгнание всех проституток, не желавших вернуться к честной работе, из Парижа в Версаль; введение бесплатного обучения; замена регулярной армии всеобщим ополчением; аннулирование недоломок квартирной платы и т.д. В той мере, в каком развиты были парижские рабочие, Коммуна была найденной политической формой, под которой могла осуществиться экономическая организация рабочего класса.

История отмечает, что никогда Париж, достаточно съязвивший с революциями, не переживал дней такого благородного и честного одушевления, как в дни своей кратковременной Коммуны. Словно исчезли все дурные инстинкты, пороки и преступления, и словно трудовое общество, оставшееся наедине с самим собой, захотело показать, каким благословенным раем может быть земля с проведением в жизни идей братства и справедливости. И это впоследствии отметили невольно даже враги Коммуны. Вожди ея были безупречны. Седой интеллигент-якобинец Делеклюз; талантливый организатор, рабочий Варлен; сын профессора и академика Флуранс; литеиник Дильталь; писатель и оратор Верморель; член префектуры Ферре; президент Коммуны Беллея. - все это были лица, в которых история даже после их трагической смерти не бросила ни слова оскорблений.

Но у Коммуны были и свои слабые стороны, и эти стороны сгубили ее. Прежде всего, она была слишком молодая. У нея не было ни административного опыта, ни надлежащего умения твердо проводить свою тактику. Для военной обороны города не нашлось подходящих вождей, и, кроме того, значительно вредило делу отсутствие дисциплины и несогласованности действий. В рядах ее борцов все-таки втерлось много фразеров и честолюбцев, и они то вносили больше всего дезорганизации в общее дело. Наконец, у Коммуны все время была нужда в деньгах и продовольствии. Будучи окружена железным кольцом немецких и французских войск, она была отрезана от остального мира и ни откуда не получала поддержки.

А между тем, Тьер начал осуществлять свои планы. Заключив позорный мир с Пруссией, он все свои войска бросил на Париж и решил стереть даже самое воспоминание о ненавистной коммуне. Со 2 апреля французские и немецкие войска начали наступать на Париж и гнить германской армию коммунаров... Это была братоубийственная война, и коммуна не могла ее выдержать долго. Около двух месяцев происходили сражения на окраинах и улицах Парижа. Все 200 тысячное население столицы геройски отстаивало каждый вершок земли. 21 мая варвары ворвались в Париж громадной армией, начальник борьбы на баррикадах, а 28 мая была взята и последняя баррикада. Пал город, а вместе с ним пала и коммуна.

Тьер жестоко отомстил парижанам. В течение двух недель толпы взятых в плен коммунаров разстреливались на улицах города и кровью заливали мостовую. Таким образом, говорят, было уничтожено около 30 000 человек, а всего, вместе с сосланными и бежавшими, пострадало около 100,000 борцов коммуны, считая детей и женщин. (Изъяк, Интернационал - М. Конколь. Коммуна, 1871 г.)

Месть Тьера оказалась более, чем жесткой.

Коммуна пала 28-го мая, зародилась 18-го марта 1871 г. Следовательно, всего ей удалось просуществовать 70 дней.

Остается добавить к этому очерку только несколько слов. Прошло с 18 марта 1871 г. 48 лет. Идеи интернационала, затопленные в крови Коммуны, не погибли, как ожидало республиканско правительство Тьера. Прошло 48 лет, и по странной ironии судьбы, как раз в день этой сорок восьмой годовщины Москве собрался новый Интернационал, уже смело и свободно празднующий торжество тех идей, какими намечены были ГИнтернационалом и Парижской Коммуной.

A.

рвная толпа... Какой-то злой ужас, черной тучей нависший над местом катастрофы...

Все это штихи картины, которая никогда не забудется... Слова беспыльны, чтобы выразить кровавый смысл таких картин.

Количество всех пострадавших достигает, говорят, 800 человек... Около 100 человек, по сведениям, было подобрано одних убитых и, кроме того, много тяжело раненых скончалось после...

Из машинистов погиб только один, Лукояновский житель Бабенков. С ним вместе погиб и кочегар.

Кто виноват в этом несчастии? Возможны два ответа: или это случайность, вызванная технической железнодорожной неисправностью, или непростительный недосмотр кого либо из железнодорожных служащих... Такие недосмотры на точном языке жизни называются преступлением...

Кошмарный случай, повлекший гибель такого количества людей, должен быть тщательно расследован, а виновные, если они отыщутся, жестоко наказаны... Это требование элементарной жизненной справедливости.

Очевидец.

О Лукояновском Народном Университете..

Революция бросила безчисленные искры в народные массы, которые разгорелись в ней неутолимой духовной жаждой к свету, знанию. Закипело новое строительство новой жизни... Революционная идея через призму социалистического строя хлынула весенним потоком в недра народной жизни, влияя новыми силами бодрости, вдохновения к предстоящей огромной организационной работе. Лихорадочная, бьющая через край жажды пролетариата и крестьянства к их осознанию должна быть немедленно удовлетворена, для чего первой задачей новых потребностей является установление целесообразных и верных методов распределения знаний и культурных ценностей между трудящимися и создание очагов социалистической культуры. Требуется громадная армия культурных работников для борьбы с величайшим врагом - народной темнотой, и все должно быть положено к скорейшему созданию подобной армии для широкой и планомерной культурно-просветительной работы. Эта работа должна охватить самым энергичным образом всю человеческую духовную жизнь и направить ее к просвещению личности, созданию могучей силы духа, чтобы человек, лишенный рая, сам создал этот рай, своим творческим трудом насадил древо жизни и пользовался бы в радости и счастью его плодами...

Сейчас требуется просвещение и просвещение. Все силы должны быть мобилизованы на эту колоссальную работу. Как никогда является нужда не только в дошкольном, школьном, но и внешкольном образовании. Последнее должно развернуть свое знамя и побежденно пойти в жизнь, в самыя дебри я темной, невежественной массы. Мне думается, что внешкольное образование, как фактор культурного воздей-

ствия на широкие слои населения, необходимо раздвинуть шире, ибо дошкольное и школьное образование при самой современной постановке дела обслуживают сравнительно небольшую часть населения, при том еще не принимающего активного участия в общественной жизни. При этом, чем больше даст школа, тем сильнее культурные запросы человека, тем настоятельнее нужда во внешкольной работе. Кроме того, принимая во внимание широкую деятельность внешкольного образования,ющего возраста беспредельно, нужно признать уже окрепшую мысль - культурно-просветительская работа внешкольного образования должна нести не только элементарные знания, популярные сведения, - нет, она должна быть освещена светом научного знания. Все местные культурные ячейки должны подкрепляться научным богатством, расположенным в районном центре, который и послужил бы для окружающей сети образовательных ячеек научным фокусом: в нем сходились и концентрировались бы все нити и запросы духовной работы и из него уже, определенные, растекались бы яркими лучами в далекую среду местной народной жизни. Создание такого научного и культурного центра необходимо.

За последнее время эта мысль имеет широкое применение - создаются Народные Университеты, где на ряду с популярным изложением лекций, идет глубокая и строго научная работа в семинариях и лабораториях. Народные Университеты сильно распространены на Западе, где уже давно поняли, что свет знания и науки давно пора внести в рабочую среду, столь большую роль играющую в мировой жизни.

(Продолж. в след. N.)

Николай СВЕЧНИКОВ.

лении наши части овладели хутором, в 110 верстах северо-восточнее Орска.

В Уфимском районе наши право-фланговые части отходят к верховьям реки Арламана, притока Белой.

В Бирском направлении наши части занимают район: Архангельский, Богородский, Бугульминский тракт.

В Саратовском и в Осинском направлениях местные боя за обладание отдельными селениями.

В Пермском районе наши войска после упорного боя оставили станцию Бородулино: в 35 верстах севернее, наступление противника нами отбито. (Роста).

ЯМБУРГ, 14 марта. В митавском направлении красные латышские части прошли к озеру Цепель в 12 верстах северо-восточнее Фрауэнбурга (Роста).

ПСКОВ, 14 марта. После взятия Печер успехи наши развиваются на всех флангах. Нами взято 22 селения. Красные войска продвигаются дальше. (Роста).

КИЕВ, 14 марта. Управлением юго-западных железных дорог получена следующая телеграмма: Советские войска разбили на голову петлюровцев между Бердичевым и Житомиром. Захвачено 22 исправных тяжелых орудия, множество снарядов, патронов, винтовок и другого военного снаряжения. (Роста).

САМАРА, 13 марта. Председатель революционного совета Н-ской армии передает следующее: войска Н-ской армии на уральском фронте, перейдя в решительное наступление, одержали ряд крупных успехов. Противник разбит на голову в районе к югу от Уральска и к юго-востоку от Александров-Гая и в безорядке отходит вниз по Уралу. К югу от Уральска нашими войсками занят целый ряд крупных станиц. Наши войска победоносно продвигаются вперед.

В районе Александров-Гай с боем взята станица Сламинская - крупный административный узловый пункт.

В западной части уральской области от 8 по 12 марта нами взято около 800 пленных. Более половины их сдавались в полном вооружении. Защищены гурты скота, телефонное и другое имущество. (Роста).

Принудительные работы.

БЕРЛИН. 8 марта (Через Вильню). Из Лондона сообщают, что военный министр лорд Черчиль обявил в заседании палаты общин от 3 марта, что германские военнопленные будут отправлены Англией во Францию и Бельгию для принудительных работ. (ГОСТА).

Об отречении Сербского короля.

БЕРЛИН. 9 марта. (Через Вильню). Из Женевы сообщают, что отречение сербского короля Петра, уже два года страдающего психическим расстройством, является вопросом решенным. В ближайшие дни акт об отречении будет подписан национальным собранием в Белграде. (РОСТА).

Денежная единица

ВАРШАВА. 10 марта. (Через Вильню). На десятом заседании сейма принят проект об установлении денежной единицы. Польская денежная единица будет называться злот, а ее сотовая часть - грот. (РОСТА).

В Архангельске

ШЕНКУРСК, 10-го марта. По словам перебежника из Архангельска, почти все архангельские лесопильные заводы остановлены. Тысячи рабочих без работы. Рабочие проходят одежду и страшно бедствуют. На митинг судоремонтного завода приехали учредители Иванов и Зуковский и на двери зала увидели надпись: "Не разрешаю. Генерал-Губернатор Буров". Учредители повернули обратно. Рабочие в донгуне им кричали: "где ваша свобода, где учредительное собрание". Настроение среди рабочих революционное. (Роста).

БЮЛЛЕТЕНЬ

Оперативная сводка от 15 марта.

Западный фронт.

В псковском районе, петербургском направлении красные части с боем заняли Печоры и ряд селений на фронте в 10 верстах северо-западнее Печор.

В Митавском районе, в либавском направлении, красные латышские части ведут бой в 30 верстах юго-западнее Либавы.

В муравьевском направлении нами с боем занята мыза Гренцгоф, в 35 верстах юго-западнее Митавы.

В сплонимском направлении красные элитовские части с упорным боем отшли на новые позиции, в 7 верстах за паднее Барановичей.

В Овручском районе, в корostenецком направлении красные белорусские части ведут упорный бой юго-западнее Коростена.

Южный фронт.

В Донецком районе наши части после упорного боя заняли ряд пунктов, в 15 верстах от станции Первомайовки.

В миллеровском направлении по дополнительным донесениям у станции Репная наши занятым захватено 80 пленных.

Восточный фронт.

В уральском районе, в лиценском направлении нами с боем заняты ряд селений, в 60 верстах южнее Уральска.

В Орском районе, в троицком направ-

Кто виноват? (по поводу крушения)

Трагедия на железной дороге, разыгравшаяся утром 10 марта около Лукоянова, до сих пор еще висит ужасным кошмаром над населением города.

Эти груды окровавленного мяса... Оторванные руки и ноги... Лужи крови на снегу... Раненые, воющие от невыносимой боли... Обломки вагонов... Не-

Семь миллионов пудов для России

КИЕВ. 11 марта. В виду того, что на заводах Украины имеется тринадцать миллионов пудов сахара. Украинским Главсахаром призвано возможным вывезти в Россию семь миллионов пудов. (РОСТА).

Память Тараса Шевченко.

КИЕВ. 11 марта. Сегодня Киев празднует память Тараса Шевченко. В театрах состоятся торжественные спектакли, посвященные памяти Шевченко. Утром на Крещатике собравшейся толпой была отслужена гражданская панихида. (РОСТА).

Австро-Венгерский Совет в Киеве.

КИЕВ. 11 марта. В Киеве начал функционировать Австро-венгерский Совет, который взял на себя представительство рабочих и солдат Австро-Венгрии на Украине. (РОСТА).

Выход эсеровской газеты.

По сообщениям Известий - в ближайшее время в Москве начнет выходить ежедневная газета "Дело Народа" - орган Центрального Комитета партии социалистов-революционеров.

Судьба пчеловодства.

Вследствие запросов с мест о судьбе пасек, отдел землеустройства Народного Комиссариата Земледелия разъясняет, что никакому разделу или отчуждению

пасеки не подлежат и должны быть оставлены за их трудовыми пользователями, никакие претензии каких бы то ни было организаций и лиц на обращение в их пользование существующих пасек удовлетворению не подлежат: всем земельным предписывается иметь попечение о нуждах пчеловодов и всячески содействовать их занятиям пчеловодством.

Русские солдаты возвращающиеся из Франции.

В виду поступающих от некоторых Окровоенков запросов о том, подлежат ли призыву на военную службу бывшие солдаты старой армии, возвращающиеся ныне из Франции, сверстники которых уже призваны на обязательную военную службу. Мобилизованное Управление Всероссийского Главного Штаба разъясняет, что означенных выше лиц привлекать на военную службу впредь до особого распоряжения не следует. Разрешается принимать на военную службу тех из них, кто пожелает поступить добровольно.

Прекращение пассажирского движения.

По распоряжению центра, прекращается пассажирское движение по железным дорогам с 18 марта по 10 апреля. Прекращение это вызвано необходимостью подвоза хлеба и угля.

вызывает потребность и необходимость.

Нам скажут: какую необходимость? ведь примиряется же за один месяц Лукоянов со своим новым положением и обращается же он по своим делам в Починки также же, как раньше обращались к нему Починки, и ничего, все идет хорошо?..

Дело не в Лукоянове, и мы осмелимся возразить, что в каждом положении есть две стороны. Теперь создалась новая несправедливость, только в другом виде: раньше одним волостям было далеко до Лукоянова, теперь другим ни чуть не ближе к Починкам. Волости прилегающие к Лукоянову, уже беспомощно протестуют и протест этих 10-20 волостей не менее законен, чем протест остальных 20 волостей, перетянувших уезд в Починки.

Получается нечто обидно-остро, и это осложняется тем, что обвинять никого не приходится. Уездный Совет, мы не отрицаем, был прав, так как он отстаивал интересы большинства волостей. Лукоянов тоже по своему прав, так как ему нужно отстоять интересы своего района.

Где же, в таком случае, выход, который дал бы всем населению уезда заключенное удовлетворение?.. И можно ли его найти?

Можно, если мы разработаем уездов будем разрабатывать не в прежнем шаблонном, узком, традиционном и канцелярском маштабе и духе, а в новом, более творческом, смысле и соответствующем интересам действительности.

Подобные попытки нашей губернии есть. Прежнее административное деление на уезды было часто неподъемным, и вот почему на наших глазах было недавно санкционировано образование двух новых уездов - Воскресенского и Павловского. Остается взглянуть, все ли благополучно обстоит в смежных с нами уездах?

Изследуем сначала Сергиачский уезд. - Волости Ильинская, Зверевская, Итмановская и Шараповская от Сергиача находятся приблизительно в 60 верстах. От Лукоянова они отстоят самое большое на 30 верст, причем Итмановская и Зверевская даже на 22-25 верст.

Теперь в Арзамасском уезде. Волости Великовражская и Костянская от Арзамаса отстоят на 45-50 верст, а Аратская и Чапарская даже на 60 верст. От Лукоянова все эти волости на половину ближе, а отдельные села, в роде Козлихи, Н.-Иванцева и др., от Лукоянова всего в 15 верстах.

Скажите, какими географическими, этнографическими и экономическими обстоятельствами можно оправдать это деление? И не будет ли населению этих волостей выгоднее и удобнее перейти из своих уездов в Лукоянов?

А если к этим чужим волостям присоединить еще 10-12 волостей Лукояновского уезда, то легко образуется новый уезд, центром которого будет Лукоянов. От этого выиграют во всех отношениях около 20 волостей и нисколько не проигрывают Починки. В Починках останется свой уезд, вокруг Лукоянова сорганизуется новый, и будет два уезда, существование которых благословит сама жизнь.

Население наших мест инертно и неподвижно. Нужно ему подсказать новую мысль, разъяснить ее и указать на необходимость или подачи заявлений или созыва какого-нибудь съезда по этому делу. А остальное устроит энергия и здравый рассудок.

Странно было бы, в самом деле, забрать и не использовать в административном отношении город, стоящий на линии железной дороги, соединяющей его с Нижним городом, самою жизнью выдвинутый из ряда других уездных наших городов, лицейных железных дорог. В стороне, захолусты стоят у нас теперь Ардатов, Княгинин, Балахна, Воскресенск, Макарьев, Павловово, Василь-Сурск, Починки. Полезно ли это для развития края?

Лукоянов несомненно должен быть спонсом уездным городом. Уездный Сейм, представляющий крестьянский Съезд и население пусть позаботятся об этом и внесут свою лепту в дело культурного развития губернии. За такую работу история всегда отвечает благодарностью.

Новатор.

Два уезда.

Портной Минаков долго дурит публику и, наконец, сообщил: - Решено, стало быть, оборотить нас в западный город!...

Вечером Минаков, сидя в грязи против церкви Николая Угодника, горько со слезами жаловался:

"Угодничек Божий, милостивый! Прекрати нас, - кончино!" А городовой Кащенко-хин, стоя над ним, утешал портного: "Да ну, Егор, не реви, як баф! Еще може ничего не будет!.. Вот случайно выхваченные строки из повести М. Горького "Городок Окуров", который так кстати и так траги-комически залезают острый теперь для Лукоянова вполне о перведе его в разряд простых западных городов.

Этот вопрос в течение последних недель, как то заглох и замер. В январе неожиданно снялись с насиженных мест учреждения, впопыхах собирались службы, взбрелись на возвышенности с наименованием улицы: усадьбы - и Лукоянов чуть не в один день оказался в Починках. Лукоянов опустел, из административного уездного центра, превратился во второстепенный и обиженный городок - и все с этим примирились, словно это было желанным для всех явлением и с привычным рвением опустились в знакомую тину мелких житейских драг и забот.

Тихое болотце нашего Окурова вскорыхнулось только на миг - и успокоилось, а вместо него шумно заволновалось население другого тихого места, Починок, где в один прекрасный день появились Лукояновские волы.

Получилось впечатление, что все произошло, как должно, и что Лукоянову сама судьба твердо определила ожидающую его впереди мерзость запустения. Получилось такое впечатление, что Лукоянов словно не отрикал своей неужужности в административном отношении и, сознавшись в несостоитательности, смириенно выпал в отставку.

Слов нет, сам по себе переезд учреждений в Починки был мерой здравой. Как географический центр уезда Починки должны быть административным центром..... от этого только выиграет. Обвинять Уездный Совет, следовательно, нет оснований.

И мало этого. Историческая справка нам говорит, что Починки были уже когда-то уездным городом. Они играли роль уездного центра, а Лукоянов был тогда просто не большим селом, единственное достоинство которого было в том, что оно стояло на видном тракту, на большой дороге. Это было во времена Екатерины II т.е., гораздо больше ста лет тому назад. Как произошло, потому перемена ролей и почему значение "столицы уезда" перешло к Лукоянову - об этом ни в литературе, ни в устных преданиях не сохранилось сведений. Лишился У. Короленко, посетившего наши места в знаменитый голодный год, есть в его описаниях Лукояновского уезда как какая-то краинка с печальной судьбой Починок (В. Короленко). В голодный год. Но и Короленко говорит только об одном крупном пожаре, от которого в 1795 году жестоко пострадали Починки, не указывая в дальнейшем, чем было вызвано возникновение Лукоянова до значания уездного города.

Во всяком случае, неумолимая история изрекла свой приговор не в пользу Починок и они превратились в западный город, захоронили и не развились, а вместо этого судьба улыбнулась Лукоянову.

Пока Починки глохли и превращались в простое базарное село, гордясь только своей забытой славой и именем западного города. Лукоянов скромно развивался. Жизнь помогла этому, а проведение железной дороги окончательно укрепило техническое и культурно-экономическое значение. Незаметно он стал живым центром уезда.

Лукоянов стал центром, население к этому привыкло, а привычка, в свою очередь,

что пьеса им не по душе.

Режиссеру следовало бы обратить внимание на скучное освещение сцены.

Несколько слов о порядках во время спектакля. Администрация клуба следовала бы или воздержаться от постановки таких беззрелищных пьес. Жалко тратить актерские силы, которые могли бы использованы на лучшие постановки.

Беневоленский, очень недурный комик, в роли Дроздова был бы хорош, если бы знал роль и не играл "под суплера". Недурен был Звягинцев в роли Евгения.

В роли путешественника типичен был Орский.

Ардатовский в водной роли отставного майора обнаружил очень много веселости и яркости. Марусина дала довольно удачный тип старой девы - писательницы. Остальные исполнители делали, что могли.

В общем, пьеса прошла довольно гладко, за исключением последней сцены, хотя и чувствовалось по настроению актеров.

Пора начать искоренять такие лукояновские нравы и пояснять непонимающей публике, что в зрительном зале нужно держать себя порядочно..

Ферт.

Зубной врач В.М. Гершкович

(Лукоянов, Мещанская ул., д. Урванцева).

Лечение, пломбирование и удаление зубов без боли,

искусственные зубы на каучуке и золоте.

ПРИЕМ ОТ 10-4 ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ СУББОТЫ.

Редактор А.ЗЕРЧАНИНОВ.

Издатель и ответственный редактор - Комитет Район. Пар. Коммун. (большев.)